

蚌埠市郊区公共分类垃圾桶网上查询及智能导航可行性研究¹

刘锐 周奕奕

(安徽财经大学会计学院, 安徽蚌埠 233030)

【摘要】在人们对生态环境保护越来越重视、绿色发展、可持续发展理念越来越深入人心的时代背景下,垃圾处理开始被重新反省和思考,如何使垃圾处理更加高效率、智能化、更好地促进社会发展,是值得研究的话题。而郊区、旅游景区等特殊地带的垃圾处理未得到重视,一些地形特殊的地带常常会有游客找不到垃圾桶而随意丢弃垃圾的现象,为了更好地解决这个问题,以蚌埠市为例,通过实地调研、网上资料查询等方式对郊区公共分类垃圾桶网上查询及智能导航的可行性进行分析,以游客的视角,提出一些垃圾处理方面的见解。

【关键词】 垃圾处理 郊区 智能化 公共分类垃圾桶

【中图分类号】 :TB **【文献标识码】**: A doi: 10.19311/j.cnki.1672-3198.2018.34.105

1 蚌埠市郊区、景区垃圾处理现状

蚌埠市旅游景区众多,笔者所在的团队选取了一些比较有代表性的地点进行实地调研,发现存在一些景区的垃圾处理不够规范,有些尚未开发的公园景区未布置公共垃圾桶,造成了垃圾乱扔很难清理的现象,也没有配备相应的保洁人员。对游客乱扔的垃圾进行观察我们发现,大部分都是难降解的塑料制品垃圾,其余基本上是食品残余垃圾。这些垃圾除了破坏了景区、郊区景观的原始风貌,一些不可降解的垃圾还对环境有害,不利于生态环境的保护。

造成这种现状的原因,除了垃圾处理不够规范之外,游客的素质和行为也是重要的因素。通过实地调研,我们发现在一些地形特殊的景区、郊区如森林公园里,游客常常找不到垃圾桶,造成了垃圾随意丢弃的现象。这些景区往往地势不够平坦,多为山丘,林木覆盖率高,路线曲折,给景区的垃圾处理带来了不便。经过调查发现,这些景区有数量相当且稳定的游客,这给我们的研究提供了可行性。

2 国外垃圾分类处理方面的经验

垃圾处理是否完善可以作为国家文明程度的一个判断标准,在垃圾处理方面我们可以适当的借鉴国外一些发达国家的经验。垃圾分类是垃圾处理中的第一步,是非常重要的一个环节,各国都非常重视垃圾分类管理,良好的垃圾分类管理不仅可以提高垃圾处理的效率,还在很大程度上提高了垃圾的再循环利用率。垃圾分类处理不仅涉及政府的管理,还要有公民、企业的多方配合,是十分有技术含量的7个环节,在一些环保理念较深的国家,判断一个外国人或外地人是否融入所在地的生活,可以看他能否自觉参与当地的垃圾分类管理。日本垃圾分类管理是世界上公认的垃圾分类处理的成功典范,同我国一样,也经历过先

¹**基金项目:** 本文属 2017 年国家级大学生创新训练项目(201710378437)阶段性研究成果。

作者简介: 刘锐, 周奕奕, 安徽财经大学会计学院 2015 级学生, 研究方向: 经济学。

污染后治理的历程，日本不断完善的垃圾分类管理经验有很多值得垃圾分类管理尚处于发展阶段的我国借鉴的地方，例如，以政府引导与监督、公民参与、企业和地方组织协同管理的多方协同治理机制、“最适量生产、最适量消费、最小量废弃”的经济发展模式、“垃圾减量化、再使用与循环利用”的3R政策等。位于欧洲的爱尔兰在垃圾分类处理方面上，政府承担重要的作用，在规范垃圾分类处理反面制定了严格的制度规范，地方政府局要求按重量或体积对公共设施和住户的垃圾实行计量，单位或个人必须按实际的垃圾量缴纳清理费，在垃圾分类处理上政府具有一定的强制力。从所列举的国外垃圾分离处理的实例中我们可以看到，环保事业做得较好的国家，几乎都非常重视垃圾的分类管理。

我国在垃圾分类管理上还处于发展阶段，在对国外优秀的垃圾分类管理经验的借鉴上，还应该结合自身国情。在智能普及的时代，如何利用科技使得垃圾分类处理更加高效并且方便人们的生活、促进社会的发展是值得我们思考的话题。

3 郊区公共分类垃圾桶网上查询及智能导航的提出

蚌埠市郊区公共分类垃圾桶的网上查询及智能导航是指将郊区内公共分类垃圾桶所在位置添加到各GPS导航系统的导航电子地图中，从而实现公共分类垃圾桶的查找与导航，更好地解决在郊区找不到垃圾桶、随意投放垃圾等问题，使郊区公共分类垃圾桶的位置信息更加清晰和公开化，呼吁人们的环保意识，同时利用大数据，可以配合环境保护更加有效地开展。

经过实地调研，我们发现郊区、景区等存在特殊地貌的地带往往存在游客因为找不到公共垃圾桶而随意丢弃垃圾或找不到公共分类垃圾桶而随意投放垃圾的现象，而在这样的情况下人们寻找垃圾桶的时间成本往往不高，这给郊区、景区公共分类垃圾桶的网上查询及智能导航的实行提供了一定的可行性。伴随着公众环保意识的增强和素质的提升，有些人在郊区、景区等地不会乱扔垃圾，而是选择将自己产生的垃圾带走。而在当前的情形下，实行郊区公共分类垃圾桶的网上查询和智能导航更加的高效和方便，并且有以下几点优势：一是方便了人们在郊区、景区扔垃圾的问题，有助于郊区、景区的垃圾分类管理，提高了垃圾处理的效率；二是通过郊区公共分类垃圾桶网上查询与智能导航的开展，可以一定程度上呼吁人们的环保意识；三是利用大数据，可以配合环境保护更加有效地开展。

4 郊区公共分类垃圾桶网上查询及智能导航的适用范围

通过实地调研，笔者所在的团队发现尽管实行公共分类垃圾桶网上查询及智能导航具有它的可行性，但还是存在着一定的限制条件。因此，需要找出存在的问题和相应的解决办法，以使得公共分类垃圾桶网上查询及智能导航可以更加有效地开展、更好地为人们服务，降低实际实行过程中的风险和阻力。通过实地调研和分析我们发现公共分类垃圾桶网上查询及智能导航的实行存在以下几点重要的限制条件，因此必须确定它的适用范围，这里主要是指它的适用地点：一是一般需要手机等移动终端导航的人群多为一个地区的外来人群，对于外来群较少的地区，公共分类垃圾桶网上查询及智能导航的可行性较低；二是考虑到人们的时间成本，一些地理位置较为平坦开阔的地区也不太适用；三是由于公共分类垃圾桶网上查询及智能导航存在的前提条件是移动智能导航的普遍使用，所以一些尚未覆盖网络的地区也不适用。

由于以上条件的限制，所以不能具体地确定公共分类垃圾桶网上查询及智能导航的适用地点，可以大致确定郊区、景区等存在特殊地貌的地带可以作为公共分类垃圾桶网上查询及智能导航的适用地点。通过对位于蚌埠市东郊的锥子山森林公园的实地考察和现场的问卷调查，发现此地满足实行公共分类垃圾桶的网上查询及智能导航的条件。

5 对垃圾分类处理及其智能化的相关建议

5.1 垃圾处理智能化应从人们的需求出发

近年来，随着物联网的快速发展，人们的生活越来越智能化，在垃圾分类处理上出现了很多关于智能化的提议，有些已经

开始初步实行。例如，北京市今年年初在全市范围内推广智能分类垃圾箱，由专人将与每一类垃圾相匹配的二维码发放到居民手中，扫描二维码后垃圾箱可以自动开启并根据倾倒垃圾的重量产生相应的积分，用户可以使用一定的积分通过官网兑换礼品。通过此举可以鼓励居民对垃圾进行分类，培养居民对垃圾进行分类的习惯，系统还可以精确地记录居民分类投放垃圾的情况，将这些数据提供给物业公司。然而，这种智能化的设计也存在着一定的问题，并不能真正解决人们的需求，没有考虑人们扫码的时间成本，也有一部分原因归根结底是宣传教育方面做得还不够。因此在垃圾分类处理智能化上，应该思考人们的需求，从人们真正的需求出发，这样才能使得智能化的垃圾处理系统真正为人们服务并体现出它的价值。

5.2 坚持多样化的宣传教育

多样化和常态化的宣传教育应该作为发展环保事业的一种基础性工作长期坚持，既要教育公众积极参与垃圾分类，也要教育他们如何科学分类，持之以恒的多样化的宣传教育是动员公民参与垃圾分类管理的前提，只有长期坚持，才能将环保与垃圾分类的观念深入人心，提升公众的环保意识责任感，同时还可以形成一个良好的垃圾分类的舆论环境，给公民以压力和动力，从而形成良好的参与垃圾分类的习惯。

参考文献

- [1] 吕维霞, 杜娟. 日本垃圾分类管理经验及其对中国的启示[J]. 华中师范大学学报(人文社会科学版), 2016, 55(01):39–53.
- [2] 聂鑫. 加强城管系统建设维护城市品牌形象[J]. 现代商贸工业, 2011, (12).